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Til lovforslag nr. L 251. Betænkning afgivet af arbejdsmarkedsudvalget den 19. august 1987 

B e t æ n k n i n g  

over , 

F o r s l a g  t i l  l o v  o m  f o r n y e l s e  a f  v i s s e  o v e r e n s k o m s t e r  i n d e n  , 

f o r  e d b - o m r å d e t  11 

Udvalget har behandlet lovforslaget i nog- 
le møder og har herunder haft samråd med 
arbejdsministeren og finansministeren. Ar- 
bejdsministeren har endvidere skriftligt be- 
svaret spørgsmål fra udvalget. 

Udvalget har desuden modtaget skriftlige 
og/eller mundtlige henvendelser fra: 

Foreningen af Danske Civiløkonomer, 
PROSA, 
PROSA/DC og 
PROSA/STAT. 

Der er af et mindretal stillet et ændrings- 
forslag, hvorom henvises til de ledsagende 
bemærkninger. 

Nogle af udvalgets spørgsmål til arbejds- 
ministeren samt dennes svar herpå er optrykt 
som bilag til betænkningen. 

Herefter indstiller et mindretal (Det Kon- 
servative Folkepartis, Venstres, Centrum-De- 
mokraternes og Kristeligt Folkepartis med- 
lemmer af udvalget) lovforslaget til vedtagel- 
se uændret. 

Mindretallet har konstateret, at det er i 
overensstemmelse med arbejdsretlig teori, jf. 
Per Jacobsen: Kollektiv Arbejdsret, 3. udg., 
side 248, og lovgivningspraksis siden 1981, 
når der ikke gives lønforhøjelser med tilbage- 
virkende kraft fra overenskomstens udløbs- 
tidspunkt på et område, hvor der har været 
iværksat en overenskomstmæssig konflikt. 

Et andet mindretal (Socialdemokratiets 
medlemmer af udvalget) udtaler følgende: 

Efter Socialdemokratiets opfattelse har 
arbejdsministerens forelæggelse af lovforsla- 

get og oplysningerne til Folketinget lidt af 
væsentlige mangler. 

I bemærkningerne til lovforslagets § 12, 
stk. 2, oplyser regeringen, at det er praksis, at 
overenskomstfornyelser på områder, hvor der 
er iværksat overenskomstmæssige arbejds- 
standsninger, først får virkning fra det tids- 
punkt, hvor arbejdsstandsningerne ophører. 

På trods af bestræbelser herfor i udvalget 
er det ikke lykkedes arbejdsministeren at do- 
kumentere denne praksis. Tværtimod er der i 
lovgivningen eksempler på det modsatte, og 
ministeren har da også erkendt, at det er en 
ny praksis, der ønskes indført. 

Et andet eksempel på oplysninger, der har 
været vildledende, findes i bilaget til lovfor- 
slaget. Det hedder heri, at en fortsættelse af 
konflikten ud over 1. september 1987 vil 
»medføre en række konsekvenser«. Blandt 
disse nævnes, at »fra 11. august kan de fri- 
holdte opgaver inddrages i konflikten til en- 
hver tid med 14 dages varsel. Der er tale om 
edb-opgaver for blandt andet politiet, forsvar 
og Folketinget. Selv en meget kortvarig ar- 
bejdsstandsning er ikke forsvarlig«. 

Der er ingen tvivl om, at en oplysning af 
denne karakter har gjort indtryk på medlem- 
mer af Folketinget og kan have været be- 
stemmende eller medbestemmende for den 
holdning, der er givet udtryk for i folketings- 
salen. 

Imidlertid har det under udvalgsarbejdet 
vist sig, at PROSA allerede den 12. august 
1987 meddelte regeringen, at man ingen pla- 
ner havde om at udvide konflikten. I bedste 
fald er oplysningerne under nr. 5 derfor 
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uden interesse, i værste fald må de betragtes 
som vildledende. 

Socialdemokratiet finder det beklageligt, at 
ministeren på denne måde har medvirket til 
at skabe et forkert indtryk af praksis på om- 
rådet og af PROSAs planer. I virkeligheden 
har ministeren helt ubegrundet givet indtryk 
af, at PROSA ville optræde uforsvarligt. 

Mindretallet finder det endvidere betæn- 
keligt, at regeringen har ladet en konflikt på 
statens edb- og Datacentralens område ud- 
vikle sig til en grænse, hvor statens admini- 
strative systemer er ved at bryde sammen. 
Mindretallet henviser til bilaget til lovforsla- 
get og fagforeningen PROSA, som på et me- 
get tidligt tidspunkt i den igangværende kon- 
flikt forudså denne situation med sammen- 
brud. 

Mindretallet har derfor i udvalget forsøgt 
at få regeringen i gang med overvejelser om, 
hvorledes samfundet i fremtiden undgår at 
komme i lignende situationer. 

Den teknologiske udvikling på informatik- 
kens område har været i en rivende udvik- 
ling. Den igangværende konflikt imellem sta- 
ten/Datacentralen og PROSA har vist, at det 
alvorligt må overvejes, om det er acceptabelt, 
at statens edb-funktioner kan lammes på 
grund af arbejdskonflikter. 

Det er derfor Socialdemokratiets opfattel- 
se, at der hurtigt må tages initiativ til, at vis- 
se funktioner, som kan betragtes som sam- 
fundsvigtige edb-opgaver, i fremtiden vareta- 
ges af tjenestemænd. 

Det er mindretallets opfattelse, at regerin- 
gen ved at lade denne konflikt løbe så langt 
har sat Folketinget i en situation, hvor Tinget 
for at redde samfundet fra administrativt ka- 
os nødvendigvis må stemme for det forelig- 
gende forslag. 

Da lovforslaget er udformet således, at de 
medarbejdere, der er omfattet af konflikten 
mellem Finansministeriet/Datacentralen og 
PROSA vil få deres løn- og arbejdsforhold 
reguleret efter de samme retningslinjer, som 
er aftalt mellem finansministeren og HK/ 
Samdata for tilsvarende overenskomstområ- 
der, hverken mere eller mindre, vil mindre- 
tallet indstille lovforslaget til vedtagelse med 
det stillede ændringsforslag. 

Et tredje mindretal (Socialistisk Folkepartis 
og Venstresocialisternes medlemmer af ud- 
valget) opfatter den langvarige konflikt mel- 

lem staten, Datacentralen og PROSA som 
resultat af Finansministeriets passive hold- 
ning. 

Der er intet i det materiale, der er forelagt 
arbejdsmarkedsudvalget, som giver belæg for 
regeringens påstand om, at væsentlige sam- 
fundsfunktioner såsom Folketinget, forsvaret 
og politiet var truet af konflikten. Det er 
tværtimod ved svar på spørgsmål 19 oplyst, 
at Finansministeriet ved mødet den 12. au- 
gust 1987 med PROSA fik meddelelse om, at 
PROSA ikke havde planer om at udvide 
konflikten. Det er endvidere ved svar på 
spørgsmål 18 og spørgsmål 40 oplyst, at Fi- 
nansministeriet ved sin omfattende lockout 
af en række publikumsrettede funktioner har 
bragt staten ud i de vanskeligheder, som ar- 
bejdsministeren nævner som den egentlige 
begrundelse for indgrebet. Det er endelig 
over for udvalget oplyst, at såvel staten som 
Datacentralen har store problemer med at 
fastholde kvalificeret personale, samt at det 
forud for overenskomstperiodens afslutning 
fra arbejdsgiversiden offentligt var tilkende- 
givet, at der ved overenskomstforhandlinger- 
ne skulle søges en løsning herpå. 

I den sammenhæng er det bemærkelses- 
. værdigt, at regeringen i sit lovforslag fraviger 

sit tidligere tilbud på TFU-forliget plus 3 pct. 
over for PROSA, som det er blevet oplyst 
over for udvalget. Den holdning, der ligger 
bag en sådan nedskæring af tilbudet, kan 
opfattes som en straffeekspedition og vil un- 
der alle omstændigheder vanskeliggøre ar- 
bejdsforholdene på de omfattede arbejds- 
pladser. 

For mindretallet er det ikke kun et spørgs- 
mål om løn, der skal til for at fastholde per- 
sonalet i den offentlige sektor, men også om 
skabelse af arbejdspladser, som giver udvik- 
lingsmuligheder, uddannelse, reel medbe- 
stemmelse på arbejdets tilrettelæggelse og 
sociale ordninger for medarbejderne, men 
selvfølgelig spiller lønnen og lønforskelle 
mellem det offentlige og private en rolle. En 
undersøgelse fra Socialforskningsinstituttet 
bestilt af Finansministeriet viser, at statsan- 
satte edb-folk i 1985 gennemsnitlig fik 56.000 
kr. mere om året ved at skifte til det private 
erhvervsliv (svarer i dag til ca. 71.000 kr.). 
Resultatet af denne kæmpemæssige forskel 
er, at det offentlige i stigende omfang må 
købe sig til edb-viden fra private firmaer, 
hvilket betyder stadig større udgifter for sta- 
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ten til konsulentfirmaer. Dertil kommer, at' 
edb-arbejde er et spørgsmål om følsomme 
data, som det er mere end problematisk at 
overlade til private firmaer. 

Af de oplysninger, som er fremkommet 
under udvalgsarbejdet, er der ikke meget, 
som tyder på, at den offentlige arbejdsgiver- 
part har bestræbt sig særlig meget på at kom- 
me frem til brugelige forhandlingsudspil og 
-resultater, og resultatet vil blive edb-kaos i 
de kommende år på grund af en accelereren- 
de personaleflugt til det private, et problem, 
som vi ikke har kunnet få oplyst hvordan 
staten vil løse. 

Mindretallet ser med stor bekymring på, at 
der på det offentlige ansættelsesområde er 
etableret ,en tradition for, indgreb. Denne tra- 
dition fritager de offentlige arbejdsgivere, 
forhandlere og organisationerne for det an- 
svar, der ligger i at opnå et forhandlingsre- 
sultat, som kan sikre, at det offentlige rekrut- 
terer og fastholder kvalificeret arbejdskraft. 

r  ( 
Mindretallet modsætter sig principielt lov- 

indgreb til løsning af arbejdsmarkedskonflik- 
ter og indstiller lovforslaget til forkastelse 
ved 3. behandling, men er dog medforslags- 
stiller til det stillede ændringsforslag. 

Et fjerde mindretal (Det Radikale Venstres 
medlem af udvalget) indstiller lovforslaget til 
v ~ l s e ,  men vil redegøre for sin stilling til 
ændringsforslaget ved 2. behandling. 

Ændringsforslag 

Af et mindretal (S, SF og VS) : 

Til § 12 

1) Stk. 2 udgår. 

Bemærkninger 

Forslagsstillerne ønsker ikke at medvirke 
til indførelse af en ny arbejdsretlig praksis. 

Bo Kristensen (KF) fmd. Henning Andersen (KF) Houe (KF) Jette Thomsen (KF) 

Maisted (V) Tørnæs (V) Bollmann (CD) Kofod-Svendsen (KRF) Jytte Andersen (S) 

Bakholt (S) Ole Vagn Christensen (8)' Søren B. Jørgensen (S/nfmd. Kaj Poulsen (S) 

Lilli Gyldenkilde (SF) Ole Henriksen (SF) Elisabeth Bruun Olesen (VS) Estrup (R V) 

Partiet FP havde ikke medlemnier i udvalget. 

- \ 
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Bilag, 

I 
Nogle af udvalgets spørgsmål til arbejdsministeren 

I og dennes svar herpå 

Spørgsmål 19: 
Har PROSA på noget tidspunkt givet ud- 

tryk for at strejkeramme forsvaret, politiet og 
valgberedskabet? 

Svar: 
Finansministeren kan herom oplyse føl- 

gende: 
PROSA har haft mulighed for at udvide 

konflikten til disse områder med virkning fra 
25. august 1987. 

På mødet den 12. august 1987 meddelte 
PROSA, at man ikke havde planer om at 
udvide konflikten. 

Jeg kan henholde mig hertil. 

Spørgsmål 18: 
Hvilke områder har PROSA henholdsvis 

finansministeren udvalgt til at være strejke- 
ramt eller lockoutet? 

Endvidere ønskes oplyst tidspunkterne 
herfor. 

Svar: 
Finansministeren har herom oplyst følgen- 

de: 
»Inden for statens område er der iværksat 

strejker på følgende tidspunkter: N 
Danmarks Statistik: 17. april 1987. 
Farvandsdirektoratet: 1. maj 1987. 
Handelshøjskolen i Århus: 1. maj 1987. 
Danmarks Geologiske Undersøgelse: 1. 

juni 1987. 
Ministeriet for Grønland: 1. juni 1987. 
Socialstyrelsen: 1. juni 1987. 
De centrale administrationer ved Køben- 

havns Universitet og Århus Universitet: 1. 
juni 1987. 

Idet der henvises til bilaget til lovforslaget 
udarbejdet af Administrationsdepartementet 

den 14. august 1987, kan det oplyses for så 
vidt angår Datacentralens område 
-  at alle opgaver for toldvæsenet er strejke- 

ramt, 
-  at opgaverne for Statsskattedirektoratet 

med undtagelse af skattereformaktiviteter- 
ne er strejkeramt, medens skattereformak- 
tiviteterne er lockoutet, 

-  at af opgaverne for Regnskabsdirektoratet 
er regnskabskørslerne" strejkeramt, og 
lønkørslerne er lockoutet. f , 
Strejken trådte i kraft den 25. juni 1987 og 

lockouten den 1. juli 1987.« 
Jeg kan henholde mig hertil. 

Spørgsmål 40: 
Hvorfor er der i listen over lockoutede 

ikke medtaget AF-MATCH, SU, Udenrigsmi- 
nisteriets systemer, pensionsudbetalinger, 
vedligeholdelse af alle systemerne (skat, told, 
politi, forsvar m.v.)? 

Svar: . . . ,  , 
Finansministeren har herom oplyst følgen- 

de: 
»Oplysningerne i besvarelsen af udvalgets 

spørgsmål 18 om omfanget af Datacentralens 
lockout knytter sig til de aktivitetsområder, 
hvor en konflikt ud over den 1. september 
1987 vil have de væsentligste konsekvenser, 

, jf. Administrationsdepartementets notat af 
14. august. 

Det er korrekt, at Datacentralens, lockout 
herudover omfatter yderligere et antal syste- 
mer, herunder de i spørgsmål 40 nævnte. Det 
gælder for en række af disse systemer, at der 
er etableret manuelle procedurer m.v., hvor- 
ved konsekvenserne af konflikten i nogen , 
grad er afòødet. 
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Af følgende liste I fremgår i øvrigt, hvilke opgaver der er henholdsvis strejke- og lockout- 
ramt: l 

Strejkeramte Lockoutramte 
Skatteområdet Drift af den samlede skatteopga- Udvikling af resten af skatte- 

ve, udvikling af en række skatte- opgaverne inkl. udvikling af 
opgaver, dog ikke udvikling af skattereformen. 
skattereformen 

Industriministeriet Opgaver for Patenfdirektoratet 
Udviklingsopgaver i henhold til 
kontrakt 
Opgaver for departementet 

Tilsynet med banker og Mindre driftsopgaver 
sparekasser 
Forsvar FØRST (forsvarsøkonomisty- 

ringssystem) og SJS-I (statens 
journalsystem) 
Udviklingsopgaver og vedlige- 
holdelsesopgaver (dog ikke 
driftsstøtte, som er friholdt) 

Økonomi Central driftsafvikling af SCL 
(lønsystem) 

Centralt driftsafviklede regn- Mindre opgaver for National- 
skabsopgaver: SCR, IRIS (in- banken og Kongeriget Da n- 
ternt regnskab) marks Hypotekbank og Fi- 

nansforvaltning samt kredit- 
foreningerne 

Undervisning og told Undervisningsministeriets blok- CRAM (arbejdsmarkedsstati- 
tilskud (gymnasier m.v.) stikken) 
Alle opgaver for toldvæsenet Undervisningsministeriet (Sta- 

tens Uddannelsesstøtte) og, 
Erhvervsskolerne 
Økonomiopgaver for HNG 
og DANGAS 

Indenrigs- og Justitsmi- Driftsstøtte til Værnepligtsstyrel- . Udvikling på politiets opga- 
nisteriet sen ver 

Driftsstøtte til Civilforsvarssty- 
relsen ' . - 
Udvikling af tinglysningssyste- 
met 
Udvikling af CPR-opgaven 
Udvikling af vægtafgift 

Diverse opgaver herun- Central driftsafvikling af alle op- Alle udviklingsopgaver for di- 
der for private gaver, bl.a. Retsinformation, verse mindre statslige kunder 

DC-HOST, Børne- og hustrubi- samt for indenlandske private 
drag for Københavns Kommune , kunder 
m.v. 


